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-Gemeinderat Eilsleben -       Eilsleben, 16. Juli 2019 

 

 

 

 

Niederschrift 
der Sitzung des Gemeinderates der Gemeinde Eilsleben vom 08.07.2019 

 

Beginn:  19:00 Uhr 

Ende:   20:15 Uhr 

Ort:   Sitzungszimmer der Verwaltung, Eilsleben 

Anwesende:  lt. Anwesenheitsliste 

Entschuldigt:  Fr. Benkenstein, Hr. Fellgiebel 

Gäste:   - 

Verwaltung: Hr. Frenkel – Verbandsgemeindebürgermeister 

   Fr. Hackbarth - Protokoll 

 

Tagungsverlauf 

 

Öffentlicher Teil 

 

1) Eröffnung und Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Ladung und der Be-

schlussfähigkeit 

 

Der Bürgermeister Herr Jordan eröffnet die Sitzung und begrüßt die anwesenden Gemeinderäte 

und den Verbandsgemeindebürgermeister. 

 

2) Verpflichtung der ehrenamtlichen Mitglieder des Gemeinderates durch den 

Bürgermeister 

 

Ab diesem TOP ist Herr Abel anwesend. 

Durch den Bürgermeister erfolgt die Verpflichtung der neu gewählten Gemeinderäte der Ge-

meinde Eilsleben.   

Nach verlesen der Erklärung werden alle anwesenden Räte gebeten, die Verpflichtung zu unter-

schreiben. 

Im Anschluss daran wird die Sitzung weitergeführt. 

 

3) Änderungsanträge zur Tagesordnung und Feststellung der Tagesordnung 

 

Herr Jordan fragt an, ob es seitens der Gemeinderäte Änderungsanträge zur vorliegenden Ta-

gesordnung gibt. Dies ist nicht der Fall. 

Die Tagesordnung wird einstimmig bestätigt. 

 

4) Genehmigung der Niederschrift vom 17.06.2019 

 

Der Bürgermeister fragt an, ob es seitens der Gemeinderäte Anmerkungen oder Änderungen zur 

vorliegenden Niederschrift vom 17.06.2019 gibt. 

Herr Czyrnik bittet um Abänderung folgenden Satzes (Seite 4 - TOP Einwohnerfragestunde): 

Diese Möglichkeit wird seitens Herrn Czyrnik nicht befürwortet.  

Diese Möglichkeit wird vom derzeitigen Sozialausschuss nicht empfohlen. 
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Frau Siedentopf verweist auf Seite 2, Absatz 4, Satz 2 der Niederschrift. 

Hierbei handelt es sich um einen Schreibfehler - Abänderung der Summe von 8.000,00 € auf 

800,00 €. 

 

Frau Kämz bittet um Korrektur des unter TOP 10 stehenden zweiten Satzes (Seite 5) wie folgt: 

Diesbezüglich erfolgte durch sie die Übergabe von entsprechendem Informations- 

material für die Verwaltung in der Sitzung des Gemeinderates. 

 

Herr Ellermann bittet um Abänderung folgenden Satzes (Seite 4 - letzter Absatz): 

Herr Ellermann erkundigt sich nach einer weiteren Variante der Bestattung-Baumbestattung. 

Herr Ellermann teilt mit, dass das Thema schon mal behandelt wurde. 

 

Die Niederschrift vom 17.06.2019 wird in der geänderten Form mit  9-Ja-Stimmen,  

0-Nein-Stimmen und 5 Enthaltungen genehmigt. 

 

5) Bekanntgabe der Beschlüsse des nichtöffentlichen Teils der Sitzung vom 

17.06.2019 

 

Im nichtöffentlichen Teil der Sitzung vom 17.06.2019 wurden keine Beschlüsse gefasst. 

 

6) Mitteilung des Bürgermeisters über gebildete Fraktionen und deren Vorsitz 

 

Durch den Fraktionsvorsitzenden Herrn Eckert (LINKE) wird mitgeteilt, dass sich Frau Garben 

(GRÜNE) seiner Fraktion anschließt (LINKE/GRÜNE). 

Seitens Herrn Czyrnik (Fraktionsvorsitzender CDU) wird erklärt, dass sich Herr Ahrendt (AfD) 

seiner Fraktion anschließt. 

Frau Siedentopf (FWW) teilt mit, dass sich Herr Ellermann der FWW anschließt. 

 

7) Entscheidung über die Gültigkeit der Kommunalwahl vom 26.05.2019 

 

Der Bürgermeister verliest den Beschlussantrag. 

 

Beschluss: 14/07/2019 

Der Gemeinderat der Gemeinde Eilsleben stellt fest, dass keine Einsprüche gegen die Kommu-

nalwahl vom 26.05.2019 vorliegen. 

Die Wahl ist damit gültig. 

Abstimmungsergebnis: 14 Ja-Stimmen / 0 Nein- Stimmen / 0 Enthaltungen 

 

8) Geschäftsordnung für den Gemeinderat und seine Ausschüsse 

 

Herr Jordan fragt an, ob es seitens der GR Anmerkungen zum vorliegenden Beschlussantrag 

gibt. Dies ist nicht der Fall. 

Der BM verliest den Beschlussantrag. 

 

Beschluss: 15/07/2019 

Der Gemeinderat der Gemeinde Eilsleben beschließt die anliegende Geschäftsordnung für den 

Gemeinderat und seine Ausschüsse. 

 

Abstimmungsergebnis: 14 Ja-Stimmen / 0 Nein- Stimmen / 0 Enthaltungen 
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9) Hauptsatzung der Gemeinde Eilsleben 

 

Herr Jordan fragt an, ob zum vorliegenden Beschlussantrag noch Fragen bestehen oder es noch 

Anmerkungen gibt.  

Herr Czyrnik erklärt, dass seitens der CDU der Wunsch nach einem weiteren beratenden Aus-

schuss (für regionale Entwicklung) geäußert wurde. 

Er könnte sich diesen Ausschuss auch ortsübergreifend oder im Verbandsgemeinderat vorstel-

len. 

Da noch keine Mitglieder aus dem GR hierfür benannt oder aufgestellt wurden, fragt er an, 

ob der Ausschuss überhaupt erwünscht ist. 

Herr Jordan stellt den Antrag auf Abstimmung  (wer ist für den neuen Ausschuss). 

Der Gemeinderat spricht sich mit  0-Ja-Stimmen, 14-Nein-Stimmen und 0-Enthaltungen gegen 

einen Ausschuss für Ortsentwicklung aus. 

Somit erfolgt in der Hauptsatzung unter § 5, Abs.1, Pkt. 2 die Streichung des Ausschusses für 

Ortsentwicklung. 

 

Beschluss: 16/07/2019 

Der Gemeinderat beschließt über die Hauptsatzung der Gemeinde Eilsleben in der anliegenden 

Fassung. 

Abstimmungsergebnis: 14 Ja-Stimmen / 0 Nein- Stimmen / 0 Enthaltungen 

 

10) Wahl der stellvertretenden Bürgermeister für den Verhinderungsfall und zu-

gleich stellvertretenden Ratsvorsitzenden 

 

Hinsichtlich der Wahl der stellvertretenden Bürgermeister und zugleich stellvertretenden Rats-

vorsitzenden stellt Herr Jordan die Anfrage, ob die Wahl per Stimmzettel erfolgen soll. Die GR 

sprechen sich dagegen aus. 

 

Durch Herrn Czyrnik wird Frau Kämz als 1. Stellvertreter vorgeschlagen. 

Frau Kämz wird einstimmig zum 1. Stellvertreter des BM gewählt. 

 

Herr Abel wird durch Herrn Raebsch als 2. Stellvertreter vorgeschlagen. 

Herr Abel wird einstimmig zum 2. Stellvertreter des BM gewählt.  

 

Herr Eckert wäre bereit, die Tätigkeit als 3. Stellvertreter auszuführen. 

Herr Eckert wird einstimmig zum 3. Stellvertreter gewählt. 

 

Durch die FFW (Frau Siedentopf) wird Herr Ellermann als 4. Stellvertreter vorgeschlagen. 

Herr Ellermann wird einstimmig zum 4. Stellvertreter gewählt.  

 

11) Feststellung der Sitzverteilung und Besetzung in den Ausschüssen 

 

Hierzu werden durch Herrn Frenkel noch einige Ausführungen gegeben. 

Er teilt mit, dass der neue Gemeinderat aus 16 Mitgliedern besteht. 

Aufgrund des Wahlergebnisses der AfD gibt es aber nur 15 fraktionsgebundene Sitze. 

Durch den Anschluss von Herrn Ahrendt (AfD) an die CDU, von Frau Garben (GRÜNE) an die 

LINKE und von Herrn Ellermann an die FWW informiert Herr Frenkel weiter über die 

aktuelle Sitzverteilung in den Ausschüssen (CDU 2 Sitze, SPD 1 Sitz, LINKE 1 Sitz, FFW 

1 Sitz). 
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Durch die einzelnen Fraktionen werden die Ausschüsse wie folgt besetzt: 

 

   CDU   SPD        LINKE       FWW 

 

Hauptausschuss        Herr Czyrnik  Herr Raebsch       Herr Eckert     Herr Fellgiebel 

                                  Frau Kämz    

 

Bauausschuss             Herr Czyrnik  Herr Raebsch       Herr Huhn      Herr Ellermann 

                                   Frau Kämz 

 

Sozialausschuss Frau Benkenstein Herr Abel       Herr Eckert     Herr Fellgiebel                                                                                                     

         Herr Klose 

 

Finanzausschuss Herr Jekal  Herr Abel       Frau Garben   Frau Siedentopf 

                                   Herr Wassermann   

 

Durch Herrn Jordan wird der Beschlussantrag verlesen.                             

 

Beschluss: 17/07/2019 

Der Gemeinderat der Gemeinde Eilsleben beschließt im Ergebnis der Kommunalwahlen vom 

26.05.2019 gemäß § 47 Absatz 3 KVG LSA über die sich aus den Absätzen 1 und 2 des § 47 

ergebende Sitzverteilung und Besetzung der Ausschüsse. 

 

Sitzverteilung 

 

Hauptausschuss    
zu vergebene Sitze:  5, davon entfallen auf die 

CDU   2 Sitze 

SPD    1 Sitz 

LINKE    1 Sitz 

FWW   1 Sitz 

 

Bauausschuss   
zu vergebene Sitze:  5, davon entfallen auf die 

CDU   2 Sitze 

SPD    1 Sitz 

LINKE    1 Sitz 

FWW   1 Sitz 

 

Sozialausschuss   
zu vergebene Sitze:  5, davon entfallen auf die 

CDU   2 Sitze 

SPD    1 Sitz 

LINKE   1 Sitz 

FWW    1 Sitz 
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Finanzausschuss 

zu vergebene Sitze:  5, davon entfallen auf die 

CDU   2 Sitze 

SPD    1 Sitz 

LINKE   1 Sitz 

FWW   1 Sitz 

 

Ausschussbesetzung 

 

Hauptausschuss 
 

Vorsitz:  Bürgermeister Manfred Jordan  

 

Mitglieder:  Herr Gunter Czyrnik 

   Frau Beatrix Kämz 

   Herr Helmuth Raebsch 

   Herr Torsten Eckert 

   Herr Guido Fellgiebel 

    

Bauausschuss 
 

Vorsitz:  Herr Gunter Czyrnik                          Stellvertretung: Frau Beatrix Kämz 

 

Mitglieder:  Frau Beatrix  Kämz 

   Herr Helmuth Raebsch 

   Herr Torsten Eckert 

   Herr Guido Fellgiebel 

 

Sozialausschuss 
 

Vorsitz:  Herr Torsten Eckert                            Stellvertretung: Herr Guido Fellgiebel 

 

Mitglieder:  Frau Dagmar Benkenstein 

   Herr Nico Klose 

   Herr Ingo Abel 

   Herr Guido Fellgiebel 

 

Finanzausschuss 
 

Vorsitz:  Frau Hannelore Siedentopf               Stellvertretung: Frau Britta-Heide Garben 

 

Mitglieder:  Herr Frank Jekal 

   Herr Ingo Abel 

   Herr Christian Wassermann 

   Frau Britta-Heide Garben 

Abstimmungsergebnis: 14 Ja-Stimmen / 0 Nein- Stimmen / 0 Enthaltungen 
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12) Bestimmung der Ausschussvorsitzenden der beratenden Ausschüsse sowie deren 

Stellvertreter 

 

Hinsichtlich der Bestimmung der Ausschussvorsitzenden der beratenden Ausschüsse sowie de-

ren Stellvertreter schlägt Frau Garben folgendes vor: 

In der nächsten Sitzung der Ausschüsse können die Vorsitzenden und Stellvertreter gewählt 

werden. 

Die Bekanntgabe der Namen erfolgt dann in der nächsten Sitzung des Gemeinderates. 

Herr Raebsch spricht sich ebenfalls dafür aus. 

Herr Frenkel teilt hierzu folgendes mit: 

Gemäß § 7 Abs. 2 der Hauptsatzung der Gemeinde Eilsleben werden die Vorsitzenden der bera-

tenden Ausschüsse sowie deren Stellvertreter vom Gemeinderat mit einfacher Mehrheit be-

stimmt. 

Er schlägt aus diesem Grund eine kurze Unterbrechung der Sitzung vor, damit sich die Aus-

schüsse beraten können. 

Herr Czyrnik erklärt seine Bereitschaft, den Vorsitz des Bauausschusses zu übernehmen. 

Der GR spricht sich einstimmig dafür aus. Als Stellvertreter wird Frau Kämz vorgeschlagen. 

Der GR stimmt einstimmig zu. 

 

Durch Herrn Eckert wird als Vorsitzender des Sozialausschusses Herr Fellgiebel vorgeschlagen, 

Herr Eckert selbst würde die Stellvertretung übernehmen. 

Herr Ellermann gibt zu bedenken, dass Herr Fellgiebel in der Sitzung des GR nicht zugegen ist. 

Aus diesem Grund erklärt sich Herr Eckert bereit, den Vorsitz des Sozialausschusses zu über-

nehmen, die Stellvertretung soll dann durch Herrn Fellgiebel erfolgen (sein Einverständnis vo-

rausgesetzt). Dem stimmen die Räte einstimmig zu. 

 

Als Vorsitzende des Finanzausschusses wird Frau Siedentopf vorgeschlagen, als Stellvertreter 

Frau Garben. Die Gemeinderäte stimmen einstimmig zu.    

Seitens des BM wird der Beschlussantrag verlesen. 

 

Beschluss: 18/07/2019 

Der Gemeinderat der Gemeinde Eilsleben beschließt über die Vorsitze der beratenden Aus-

schüsse sowie deren Stellvertretung. 

 

Bauausschuss  

 

Vorsitz: Herr Gunter Czyrnik                   Stellvertretung: Frau Beatrix Kämz 

 

Sozialausschuss 

 

Vorsitz: Herr Torsten Eckert                     Stellvertretung: Herr Guido Fellgiebel 

 

Finanzausschuss 

 

Vorsitz: Frau Hannelore Siedentopf          Stellvertretung: Frau Britta-Heide Garben  

Abstimmungsergebnis: 14 Ja-Stimmen / 0 Nein- Stimmen / 0 Enthaltungen 
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13) Berufung sachkundiger Einwohner in die beratenden Ausschüsse 

 

Herr Jordan bittet um Bekanntgabe der Vorschläge. 

Durch Herrn Czyrnik wird als sachkundiger Einwohner für den Bauausschuss Herr Werner 

Jahnke vorgeschlagen und für den Finanzausschuss Frau Dr. Martina Neshau. 

Ein Kandidat für den Sozialausschuss kann nicht benannt werden. 

 

Die FFW schlägt für den Bauausschuss Herrn Bernd Wipper und für den Finanzausschuss Herrn 

Matthias Wipper vor. Ein Bürger für den Sozialausschuss kann ebenfalls nicht benannt werden. 

 

Frau Garben und Herr Eckert teilen folgendes mit: 

Da von den Kandidaten noch keine Zustimmung vorliegt (muss noch eingeholt werden), wird 

um Nachnominierung gebeten.  

Dem wird zugestimmt. 

 

Hinsichtlich der Sitzverteilung - beratene sachkundige Bürger FA - muss zwischen der FFW 

und der LINKE/GRÜNE per Los entschieden werden. 

Der BM lässt über die Berufung folgender Bürger abstimmen: 

 

sachkundige Einwohner für den Bauausschuss : Herr Werner Jahnke, Herr Bernd Wipper 

Der Berufung wird einstimmig zugestimmt. 

 

Sachkundige Einwohner für den Finanzausschuss: Frau Dr. Martina Neshau, Herr Matthias 

Wipper 

Der Berufung wird mit 13-Ja-Stimmen, 0-Nein-Stimmen und 1- Enthaltung zugestimmt. 

 

Herr Jordan verliest den Beschussantrag. 

 

Beschluss: 19/07/2019 

Der Gemeinderat der Gemeinde Eilsleben beruft gemäß § 49 Absatz 3 KVG LSA in Verbin-

dung mit § 4 der Hauptsatzung der Gemeinde Eilsleben widerruflich folgende Personen als 

sachkundige Einwohner in die beratenden Ausschüsse: 

 

Bauausschuss 

 

Herr Werner Jahnke  Herr Bernd Wipper 

 

Sozialausschuss 

Noch nicht benannt 

 

Finanzausschuss 

 

Frau Dr. Martina Neshau Herr Matthias Wipper 

Abstimmungsergebnis: 14 Ja-Stimmen / 0 Nein- Stimmen / 0 Enthaltungen 

 

14) Mitteilungen des Bürgermeisters 

 

Der Bürgermeister teilt den Termin der nächsten Ratssitzung mit (09.09.2019).  

Die Uhrzeit und der Ort werden noch mitgeteilt. 
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15) Mitteilungen der Ausschüsse 

 

Seitens der Ausschüsse werden keine Mitteilungen gegeben. 

 

16) Einwohnerfragestunde 

 

Es sind keine Einwohner anwesend. 

 

17) Anfragen und Anregungen 

 

Auf Nachfrage von Frau Standke erkundigt sich Herr Jekal nach den Baumaßnahmen zwischen 

dem Tischlereimuseum und der Feuerwehr. 

Durch ihn selber konnte diesbezüglich keine Auskunft gegeben werden. 

Herr Jordan teilt mit, dass der Wildwuchs beseitigt und Erde vom Sportplatz angefahren wurde, 

um das Grundstück herzurichten. 

Herr Jekal vertritt die Ansicht, dass die unmittelbaren Anlieger darüber vorher unterrichtet wer-

den müssen. 

Frau Kämz bittet Herrn Frenkel um Auskunft, welche Baumaßnahmen angelaufen sind und wel-

che abgearbeitet werden. 

Hierzu teilt Herr Frenkel mit, dass das Kunstrasenprojekt auf dem Sportplatz in Eilsleben 

jetzt anläuft (Ausschreibung erfolgt). 

Er informiert weiter, dass Herr Hillmann (nach Krankheit) wieder da ist. 

Herr Jordan erkundigt sich nach dem Stand - Streit mit TAV/Erschließungsprojekt. 

Diesbezüglich informiert Herr Frenkel wie folgt: 

Durch die Gemeinde Ummendorf wurde die Klage gegen den TAV schon eingereicht, 

durch Eilsleben wird diese jetzt eingereicht. 

Frau Kämz fragt an, ob bereits Fördermittel durch die Verwaltung beantragt wurden. 

In diesem Zusammenhang erkundigt sich Frau Garben danach, um welche Fördermaßnahmen es 

geht. 

Seitens Frau Kämz wird mitgeteilt, dass es sich um Fördermaßnahmen für die Dorfentwicklung 

handelt. 

Herr Ellermann teilt folgendes mit: 

Auf der letzten Sitzung des GR wurde durch Herrn Marcel Bortfeld (Einwohner von Dra-

ckenstedt) auf den schlechten Zustand des Spielplatzes in Drackenstedt aufmerksam gemacht 

(Sand unter Spielgeräten stark verkrautet und zugewachsen). 

Diesbezüglich wurde der Vorschlag unterbreitet, Rasen anzusäen oder Gummimatten zu verle-

gen. 

Am Tag nach der Sitzung wurde Herrn Ellermann durch den Gemeindearbeiter mitgeteilt, 

dass bereits Maßnahmen getroffen wurden (nach Schachtarbeiten soll Kies aufgetragen werden). 

Diesbezüglich wird der Informationsfluss bemängelt. 

Frau Siedentopf erkundigt sich nach dem Sitzungsplan des GR für das zweite Halbjahr. 

Hierzu teilt Herr Jordan mit, dass dieser den Räten in nächster Zeit zugesandt wird. 

Des Weiteren macht Frau Siedentopf darauf aufmerksam, dass die Gräben in der Eilslebener 

Straße in Wormsdorf schnellstmöglich wieder freigeschnitten werden müssen. 

Der Graben am Ortseingang (rechte Seite - von Eilsleben kommend) ist bereits zugewachsen. 

Frau Kämz bittet darum, dass die Sitzungen des GR wieder abwechselnd in den Ortsteilen 

stattfinden. 

Da gemäß § 15, Abs. 3 der Geschäftsordnung die Niederschrift unverzüglich den Räten zuzu-

senden ist, bittet Herr Eckert um Beachtung (NS nicht erst mit nächster Einladung versenden). 
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Frau Garben bittet um Auskunft darüber, wo der aktuelle Haushaltsplan und die Controlling-

Liste zu finden sind. 

Des Weiteren fragt sie an, warum die Ratsunterlagen noch in Papierform und nicht per E-Mail 

versandt werden. 

Hierzu teilt Herr Frenkel folgendes mit:  

Die letzte Sitzung des Verbandsgemeinderates findet am 10.07. in Papierform statt. 

Ab der nächsten Sitzung (11.09.2019) erfolgt die Ratsarbeit digital. 

Eine Abfrage aller Gemeinden in dieser Angelegenheit soll erfolgen. 

Ab dem 01.Januar 2020 soll die Ratsarbeit in allen Gemeinden digital erfolgen. 

Sollten Ratsmitglieder weiterhin die Unterlagen in Papierform wünschen, ist dies ebenfalls 

möglich. 

Herr Frenkel informiert die Räte weiter, dass er durch den Städte- und Gemeindebund beauf-

tragt wurde, an Herrn Jordan eine Ehrenurkunde (25-jährige Tätigkeit als BM) auszuhändigen. 

Diesbezüglich wird durch ihn die Urkunde versehen mit Glückwünschen an Herrn Jordan über-

reicht. 

 

Der Bürgermeister schließt den öffentlichen Teil der Sitzung. 

  

  
 


